专科升本科模拟试题答案

网络教育专科升本科入学考试
统一考试题模拟试题

财政学（一）答案

一、选择题(共30分,每小题1分)
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二、简答题（共30分，每小题6分）

1． 影响财政收入规模大小的因素：

（1）、经济发展水平。

（2）生产技术水平。

（3）、分配政策和分配制度。

（4）、价格。

2．税收是调节经济的重要杠杆，主要表现在：

（1）、调节供求总量之间的平衡。

（2）、调节供求结构上的平衡。

（3）、配合价格调节生产和消费，促进国民经济的协调发展。

（4）、调节企业利润水平，促进企业加强经济核算，并为企业竞争创造外部条件，

（5）、调节各种收入，正确处理国家、企业、集体和个人之间的关系，促进多种经济形式和经营方式的发展。

（6）、维护国家主权和利益，促进对外经济关系的发展。

3．单式预算向复式预算转变的理由

（1）、明确财政收支结构。

（2）、利于财政平衡。

（3）、利于宏观调控。

4．国际重复征税的消极影响

（1）、给跨国纳税人造成额外的负担，削弱跨国投资和经营的竞争能力和筹措资金的能力，损害参与国际经济活动的企业家的积极性。

（2）、阻碍国际资本、商品、劳务和技术的自由流动，不利于国际资源的有效利用，也不利于国际技术分工和协作，从而阻碍各国经济发展，

（3）、违背税负公平合理的原则，从外部限制了公平税制的建设和发展。

5．国债结构的内容

（1）、期限结构

（2）、持券人结构

（3）、使用结构

（4）、利率结构

6． 财政政策的目标有：

（1） 经济增长

（2） 经济稳定

（3） 优化资源配置

（4） 收入公平分配

（5） 国际收支平衡
三、论述题（共34分，每小题17分）

1． 国债的功能有：

①弥补财政赤子。是指一定时期内，国家通过发行国债方式，把集中起来的资金用语弥补财政赤子，平衡预算，以解决财政困难，这是现代各国最普遍的做法，也是公债产生的直接动因。

     财政赤字又叫预算赤字，是财政年度中国家预算支出大于预算收入的差额。出现财政赤字各国通行的做法是：A、通过银行吸收存款或压缩贷款的方法来弥补财政赤字。B、政府通过中央银行增发货币，摘财政性的货币发行。C、发行政府债券。

  ②筹集建设资金的功能。这里指国家用发行国债方式动员和集中社会闲置资金，用于满足生产建设的需要。

  ③调节经济的功能。这是指国家通过发行国债调节着经济生活中的各种比例关系．起着社会资源配置的作用。国家信用调节经济的功能体现在：A.通过发行国债调节积累与消费的比例关系;B．通过发行国债调节投资结构；C．通过发行国债调节金融市场。

2． 财政政策与货币政策的配合使用。

   财政政策与货币政策相互配合的必要性是由财政与银行的密切联系以及它们之间的不同特点决定的。

    财政与银行的内在联系可从几方面来看：

    (1)在资金往来方面的内在联系：①银行代理国家金库；②银行向财政上交税收和利润；③财政向银行增拨信贷基金；④财政向银行借款。

    (2)在供应国有企业资金方面的联系：这表现在财政和银行对更新改造资金、基本建设资金和流动资金的供应上。

    (3)影响财政、信贷收支的共同项目有：①财政发行国家债券；②银行统一管理流动资金，建设银行负责基本建设项目，由此引起的贷款资金的使用效益、付息及银行供应资金的能力，都与财政收支有关；②国有企业计划亏损的弥补问题；④银行利率的调整；⑤财政赤字和信贷差额的处理。

    财政政策与货币政策的功能差异，主要表现为：．

    (1)政策目标的侧重点不同。货币政策主要调节货币供求总量，解决通货膨胀问题，而财政政策的侧重点是解决财政赤字和结构性平衡问题。

    (2)透明度不同。财政政策透明度高，而银行信贷的信贷收支和平衡的真实状况，透明度较差。

    (3)时滞性不同。财政的认识时滞短而决策时间长。货币政策的决策时滞短而认识时滞长。

    (4)可控性不同。财政政策可由政府通过直接控制和调节来实现。货币政策则通常需要通过操作工具的传导来实现最终目标。

    总之，财政政策与货币政策各有其自身的特点和作用，存在功能上的差距，这就要求两者密切配合，以实现宏观调控的总目标。
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